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《坚持以人民为中心》教学设计 

课程基本信息 

版本 人民教育出版社 学段 高中 授课对象 高一学生 

课题 
第四讲  根本立场：坚持以人民为中心 

第二课时 以人民为中心的科学内涵 

教学内容分析 

本课是《习近平新时代中国特色社会主义思想读本》（高中版）第四讲《根本立场：坚持

以人民为中心》第二框内容，包含三目内容，始终坚持人民至上、坚持以人民为中心的发展

思想和扎实推进共同富裕。 

以人民为中心的发展观是社会主义的本质要求，是马克思主义哲学的价值立场，表达了

当代中国马克思主义哲学的正义观，并作为一个主线，贯穿于习近平新时代中国特色社会主

义思想的各个部分。本课通过对中国最后一个通公路的行政村——阿布洛哈村的分析，引导

学生从是什么、为什么、怎么做这三个层面重点分析发展成果由人民共享，认识到党和政府

始终坚持以人民为中心，扎实推进共同富裕。本框是基于前面中国共产党的根本立场、宗旨

和使命的学习后，进一步探讨以人民为中心的科学内涵。 

学情分析 

1.学生认知特点：高中生理性思维能力还较为欠缺，本节课的知识政治理论性较强，情

境任务比较开放，学习中难免会有学生在本节课的必备知识、关键能力、知识迁移、政治认

同、情感认知等某些目标上达不到课标的要求。 

2.学生知识经验：学生在初中已学习了坚持以人民为中心的相关知识：知道人民是社会

进步的主体、坚持人民至上，高中在第一目关于中国共产党的根本立场、宗旨和使命学习的

基础上，基本具备学习本框题的相关知识和经验。 

3.学生发展潜力：高中阶段是学生世界观、人生观、价值观趋于成熟的关键时期，高中

学生思想意识日趋活跃，思想活动具有独立性、选择性和可塑性的特点，思维能力较初中时

期有明显提高。教师应当提供适当的学习情境，通过议题的巧妙设置，可以引导学生在议学

中主动参与到课堂的学习中，习得必备知识，练就关键能力，从而促进学科核心素养的落地。 

教学目标 

核心素养目标分析： 

1.启发学生分析国家不计成本和代价也要修阿布洛哈村这条路的原因，引导学生透过现
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象看本质，领悟中国共产党坚持以人民为中心的发展思想，增强政治认同和科学精神。 

2.策划阿布洛哈村的宣传海报，引导学生对始终坚持人民至上深入学习，理解其正确内

涵和重要意义，培养政治认同。 

3.引导学生续写新时代的青年故事，思考未来能为家乡的发展做些什么，增强公共参与

意识。 

教学重难点 

教学重点：共同富裕 

教学难点：坚持以人民为中心的科学内涵 

教学方法 

教法：议题式教学法、讲授分析法、情境探究法； 

学法：自主学习法、合作探究法； 

问题探究流程 

                          主议题：发展成果由人民共享 

 

 

 

 

 

 

 

教学过程 

教师活动                     学生活动                设计意图 

一、导入新课                                             

以中国最后一个通公路的行政村为背                            

景，以“发展成果由人民共享”为主    学生认真听讲                

议题开展学习，鼓励学生积极思考。 

政治生活热点，激发

学生兴趣。引出课

题，熟悉议学情境。 
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二、讲授新课             

子议题一：源于信仰·坚持以

人民为中心 

【展示议学情境一】要想富，先修

路，但你知道阿布洛哈的这条路修

得有多艰难吗？ 

【展示议学活动一】思考：为什么

国家不计成本与代价也要修这条

路？ 

【议学总结一】坚持以人民为中心

的发展思想 

 

子议题二：寓于初心·始终坚

持人民至上 

【展示议学情境二】 

在各级各部门支持、关心、关注下，

作为全国最后通公路的行政村——

阿布洛哈村知名度激增，成为网红

打卡地，关注的人越来越多。 

【展示议学活动二】村两委规划，

在巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推

进乡村振兴的道路上，打造原生态

旅游地。为吸引更多游客，准备策

划一张宣传海报，请同学们帮忙设

计。（可参考议学清单上的材料） 

要求：体现阿布罗哈村通路之后的

新风貌，每小组合作策划一张海报，

完成后小组代表上台展示 

学生结合议学清单和任务

要求进行小组讨论； 

学生代表发言 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学生结合议学清单小组讨

论；分组展示。 

 

 

学生认真阅读材料。 

 

 

 

 

 

学生以小组为单位绘制海

报。 

 

 

 

小组代表上台展示。 

引导学生获得以下议学成

果： 

1.理解“一个也不能少”

的背后是中国共产党始终

坚持以人民为中心 

2.对比不同小组对此任务

的理解与表达，思考自己

的不足，补充自己的认知。 

 

 

引导学生获得以下议学成

果： 

1.理解坚持人民至上 

2.引导学生在小组活动中

学会合作，发挥自身特长，

让学习有“用武之地”； 
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【议学总结二】中国共产党始终坚

持人民至上 

 

子议题三：勇于担当·扎实推

进共同富裕 

【展示议学情境三】 

阿布洛哈村党支部书记吉列子日是

当年村里唯一的大学生，他走出大

山，又回到家乡，成为村里忙前忙

后的“爬山书记”。在他的带领下阿

布洛哈村采取依托合作社、集体化

抱团发展的模式，主要发展特色种

植业和养殖业，村民的收入越来越

多。 

【展示议学活动三】续写新时代的

青年故事：结合国家发展战略的重

要时间节点，请同学们想一想在自

己的 16岁、28岁、43 岁能为家乡

实现共同富裕做出哪些贡献？请书

写你的人生规划，畅想你和祖国的

未来！ 

【议学小结三】扎实推进共同富裕 

 

【升华】党的二十大报告中指出：

中国式现代化是全体人民共同富裕

的现代化。共同富裕是中国特色社

会主义的本质要求，也是一个长期

的历史过程。希望同学们勇于担当，

让青春在实现中国式现代化的道路

学生认真听讲，记录笔记。 

 

 

 

 

 

 

学生积极参与课堂。 

学生根据要求，认真书写。 

 

 

 

 

 

 

 

学生代表上台分享。 

 

 

学生认真聆听并感悟。 

 

 

引导学生获得以下议学成

果： 

1.本节课利用真实情境、

议学任务引导学生探究，

在架构知识的同时，鼓励

青年勇于担当。 

2.以“爬山书记”的真实

案例激发学生公共参与意

识；发青年之声、献青年

之智、聚青春之力，青年

不是被动的“接受者”，

而是主动的参与者、建言

者和建设者的价值引领。 

引导学生学以致用，回归

实践。 

 

 

 

培养青年人的责任意识，

鼓励其把个人奋斗与时代

需要统一起来， 进行情

感、价值引导。 
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上绽放绚丽之花，不负党和人民的

殷切期望！ 

【课堂小结】带领学生一起总结本

节课内容。 

【课后作业】布置课后作业。 

板书设计 

                 坚持以人民为中心 

 

 

 

 

 

 

 

注：本板书设计由小、初、高三个学段合作完成，此部分为高中呈现效果。 

课后拓展作业 

围绕合肥市在实现共同富裕方面的战略部署，假设你以后成为大学生村官回到合肥，将

会如何带领本村人民实现乡村振兴，撰写一份工作计划。 

 

                         教学反思 

以 UBD模式进行逆向教学设计，以中国最后一个通公路的行政村为主线搭建支架，以议

题式探究展开活动，使情境线、任务线、活动线和知识线有机结合。 

担忧和不足之处：关于情境，学生生活经验的预估偏差；关于议学任务，学生参与度的

预估偏差；关于效果，教学计划与教学实践的预估偏差。 

附：议学任务单（共 4页） 

发展成果由人民 

共同富裕之路 


